

正和銀行倒閉

戰後香港首家銀行倒閉事件，一九四七年八六日，中環德輔道中十四號正和銀行突然停

銀行的門壁上貼了告示：「本行周轉不靈，

時停業，除呈報董事會迅速處理外，茲行公
一連平時守門之印差，也不復睹，這使得
戶們好生惶恐，紛紛結集銀行門外，情緒洶

正和銀行總行是一九四四年成立於重慶，董
長為潮汕人彭秉澄，因此吸納大量潮汕官商
資金，在內地曾擁資產達二千億元，相當財
勢厚。香港分行是在四六年十二月十一日開
到關閉之日僅七個月罷了。

正和分行在港的存戶大部分都是小市民，因
提供之儲蓄利息優厚，小額儲蓄如十元便可

口，而取款手續又複雜，正和

多數是工人、小職員、公務員、店員或小商店負責人，在銀行存有小數的現金，隨時有需要提用，又因利率高，好多小市民把身家全都放進去，希望多賺一點利息呢。

由於正和總行經營不善，它投資極鉅的遠洋航運失敗，投得美軍剩餘物資又拋售不掉，在泰國高價收購一筆僑匯又虧損港幣一百萬元以上，以致資金周轉不靈，結果就像骨牌般，所有分行和業務有關之公司紛紛倒閉。香港分行的高級職員在倒閉前夕，徹夜奔走求援，急得淚流滿面，但潮商們紛表有心無力。結果分行宣佈停業，很多人半生積蓄赴諸流水，不少人

在門前嚎啕大哭，不肯離去。

吳昊

話說香江